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crati) al m ig lio r a me n to del po r to di que lla c it t à, m ig lio r a-

me n to ta nto de s ide r a to da ll'ono r e vo le de puta to Sio t to - P into r. 

n i B ET EII . Do po le cose de t te da ll' ono r e vo le s ignor mi-

n is t ro de lla m a r in a, ve r a me nte non mi r e s te r e bbe g r an che  

da a gg iunge re ; s o la me nte facc io un 'os s e r va zione, la qua le  

de s ide ro non ve nga pre sa in ma la pa r te da g li ono r e vo li de-

p u t a ti de lla Sa r de gna. 

Spesso si addus se da lo ro que s t ' a r g o me n t o, che c ioè lo s t i-

p e nd io d e g li imp ie ga ti de lla Sa r de gna ( imp ie g a ti che fu r o no di 

mo lto acc re s c iuti di n u m e ro dopo che la fus ione e bbe luogo) 

de bbe esse re in t u t to pa r e gg ia to a que lli di t e r r a fe r ma, io 

t r ovo che è una cons e gue nza na tu r a le de lla fu s io n e; ma de-

s ide re rei ancora che avve r t is s e ro che finora Sa Sa r de gna non 

è fusa s ot to un a lt ro a s pe t to, che pe rò s a r e bbe de s ide r ab i-

lis s imo, che è que llo de lle impos te. Ve d ia mo che le r e nd ite  

de lla Sa r de gna s ono di mo lto e di mo lto in fe r io ri a lle spese  

che ne ce s s ita la s ua a mmin is t r a z io ne. Du n q ue io v o r r e i, mi 

s ia le c ita la pa r o la, un po' p iù di d is c r e zione. Del re s to i l 

t e mpo c omp ie rà l ' o pe r a. 

P o ic hé ho la pa r o la, e che si t r a t ta de lla ca te gor ia dei 

ba gni di t e r r a fe r ma, io p r e ghe r ei l ' o no r e vo le m in is t ro de lla 

ma r ina a da re qua lc he riscontro r e la t iva me nte a lla cus tod ia 

dei fo r za ti s udd iti p a r m ig ia n i. Ve ggo che qu ivi è po r ta to un 

c a po g ua r d ia, la c ui spesa non figura nel b ila nc io, pe r chè è 

paga to da lla massa di e c onomia del ba gno. Ve ggo e g ua lme n te  

figurare un 'a lt ra g ua r d ia paga ta ne llo s tesso mo do. Io do-

ma n do se la c onve nzione che e s is te col Gove r no di P a r ma s ia 

t u t t a v ia d u r a t iva, po ic hé, se la mia me mo r ia non mi t r ad is ce, 

c r e do che pa r e cchi a nni a dd ie t ro fosse s ta to de c iso che que-

s ta c onve nzione non ve nis se r inno v a t a, non pa r e ndo mo lto 

d ice vo le che noi ci r e nde s s imo, per  così d ir e, i c a r c e r ie ri 

dei c onda nna ti nei duc a ti di P a r ma. 

C Ì V O C R , ministro di marina, agricoltura e commercio. 

Come a vve r t iva l'ono r e vo le p r e o p ina n t e, vi e s is te una con-

ve nzione col duc a to di P a r ma, in v ir t ù de lla q ua le quel Go-

ve r no r e t r ibu is ce a ll ' a mmin is t r a z io ne del ba gno una s omma 

per ogni fo r za to e per  ogni g io r no che e gli r im a ne nel ba g no, 

co lla q ua le s omma si s oppe r is ce a t u t te le spese che que s ti 

fo r za ti imp o n g o no a llo s t a b il ime n t o, ed anzi vi r im a ne an-

cora qua lc he cosa per  la massa di e c onomia. S ic u r a me n t e, 

c ome dice va l'ono r e vo le s ignor Di Re ve l, que s to c o n t r a t t o, 

q u a n t u n q ue non gr avoso per  le nos t re finanze , n on è pe rò 

g r an fa t to de coroso per  lo S ta to, pe r c hè e qu iva le a p r e nde re  

ad impr e sa di p un ire i s udd iti a lt r ui : ma la c onve nzione è tu t-

tav ia du r a t iva, non mi r ic ur do se fino al 1854 o al 1858, ma 

s e nza dubb io per  a lc uni a n n i. Sa rà c ura del Gove r no, q ua ndo 

si a vv ic ine rà l'e poca del r in n o v a m e ne di que s ta c ove nzione, 

di r a mme nta r si de lle d ic h h r a z io ni del s ignor  Di Re ve l, d ich ia-

r a z ioni a c ui d ' a lt r o nde i l Go ve r no è g ià fin d 'o ra dis pos t is-

s imo a s os c r ive re. 

s i O T T O - p i K T O R. S ig no r i, si de ve c h ia ma re a lla p r ova 

un uo mo che a bb ia de t to una b u o na cos a, pe r c hè spesso si 

t r ove rà che e gli non l' ha c ompr e s a. Non d ico g ià con que s to 

che i l s ignor  Di Re vel non a bb ia inte sa la po r ta ta de lla s ua 

p r o po s iz io ne; io d ico s olo e h ' e in on ne ha forse cap ita tu t ta 

la d is te s a. Eg li ci a p re t r a t to t r a t to i te naci e immis e r ic o r di 

a r c h ivi de lle finanze . 

Ma i p o p o li, o s igno r i, ha nno un a lt ro a r c h iv io, un a r c h iv io 

ina lt e r a b ile, la me mor ia ; e la s tor ia de lla mia pa t r ia mi d ice  

che se la casa di Savoia ha s e mpre ma n t e n u to la d ig n ità e i l 

t it o lo r e g io, a lla Sa r de gna si dee ; che se l' is o la è in fe lice  

noi dee a Dio nè a se s tessa ; che se i popo li s a r di non cono-

s cono la v ilt à de lla s c h ia v it ù, conos cono mo lto be ne che l'e-

r o is mo de lla fe de ltà non si r im e r ita col d is p r e g io; e che di-
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s pr e g io è il g it ta r ei ognora in s ul viso i be ne fiz i! Del r ima-

ne n t e, o s igno r i, io s to mo lto me r a v ig lia to c ome dopo i l m io 

d is cor so del 23 scorso d ic e mbr e, si possa r id ir e ne lla Came ra 

dei de pu ta ti che l' is o la di Sa r de gna paga me no de lle a lt re  

P r ov inc ie de llo Sta to. Eg li p a r mi di ave re s ino a ll' e v ide nza 

d imos t r a to il c on t r a r io. Se è ve ro che non t u t to e n t ra ne lle  

casse de llo Sta to, l' is o la non ne re s ta pe r c iò me no a gg r a va ta. 

Gove r na te la me g lio, vi r ipe t o, e ve dr e te a llo ra se l' is o la n on 

bas te rà la r ga me nte a lle s ue s pe s e. 

S>I HET EI , , La Came ra ha in te so q ua n to ho de t t o, e g iud i-

c he rà se la po r ta ta de lle m ie pa r o le s ia que lla che l'onor e-

vo le de puta to S io t to - P in tor  s e mbra vo ler  lo ro a t t r ib u ir e. 

P R K S I D E I T R . P ongo ai voti la pr opos ta del s ignor  Siot to-

P in tor  po r t a n te a ume n to di l ir e 1060 s opra que s ta c a te gor ia. 

(La Came ra non a p p r o v a .) 

P ongo ai voti la pr opos ta de lla Coni mis s ione in L. 5 0 8 ,5 75 0 5. 

(È a pp r o va t a .) 

Ca te gor ia 1 2, Campagne di mare. 

Que s ta ca te gor ia po r ta ta nel b ila nc io de lla s o mma di 

lir e 124 ,931 4 0, ve nne ma n t e nu ta ne lla s tessa s omma da lla 

Commis s ione. 

TOHX;E <&3. Non posso las c iar  pas s are que s ta c a te go r ia, la 

p iù imp o r t a n te per  g iova re a ll ' is t r uz io ne, senza s vo lge re  

qua lc he idea che si e ra r is e r ba ta di s v iluppa re 1' ono r e vo le  

Ma r t in i, r e la to re de lia Commis s ione, i ! q ua le e s s e ndo mo lto 

a dde n t ro ne lle cose di ma re per  aver  a vu to is t r uz ioni te or i-

che in una s cuola di m a r in a, e pr a t ica s ui b a s t ime n t i, s a r e bbe  

s ta to assai p iù a t to di me ; ma s ve n t u r a t a me n te e g li è am-

ma la to. , " • ' 

Le c a mpa gne di ma re s ono que llo che cos t itu is cono la ve ra 

s cuola t a n to de ll'u ffic ia le che d e l l ' e q u ip a g g io; ma pe r c hè le  

c a mpa gne di ma re pos s ano c o r r is ponde re a que s ta as pe tta-

t iva, è d ' uo po che i ba s t ime nti che ve ngono s pe diti a que-

s t 'ogge t to c e r c h ino di porsi in qa e lle c o mb ina z io ni ne lle  

qua li si s v iluppa l' ing e g no e si a c quis ta la p r a t ic a. 

La c a mpa gna di ma re non cons ta g ià nel ma nd a re un bas ti-

me n to lo n t a n o, s ia ne lle acque del Me d ite r r a ne o, che in que lle  

de ll'At la n t ic o. Un ba s t ime n to che andas se d ir it t o da Ge nova a 

Bos ton, per  e s e mpio, fa vo r ito dal ve n t o, fa r e bbe un v ia g g io, 

c ome lo fa r e bbe una na ve m e r c a n t i le; e q u in di se ve n ti con-

t r a ri non ve nis s e ro a t u r b a re la t r a n q u il l i tà del ma r e, po-

chis s ima s a re bbe l' is t r uz io ne che ne r it r a r r e bbe ro g li a llie vi 

in que s to lo ro c a m m in o. 

Ad un q ue s uo ls i, s e condo l'uso do lle nos t re s ta z ion i, onde  

t r ar  p r o fit to ed is t r uz io ne ne lle c a mpa gne di ma r e, pre s c r i-

ve re che, a r r iva to al p u n to di s ta zione, i l ba s t ime nto facc ia i l 

così de t to s e r v izio di c r oc ie r a, va le a d ire : i l c o ma nd a n te  

fissa due p u n t i, per  e s e mpio t ra la Sa r de gna e la S ic ilia, ed 

i l ba s t ime n to, d u r a n te un d a to t e mpo de lla c a mpa gna di 

m a r e, è obb liga to a te ne r si c o n t inua me n te s opra que s ta li -

ne a, pe r c o r r e ndo la da un p u n to a ll ' a lt r o. 

Eg li è e v ide nte che que s to e s e rc izio non p uò a me no di 

s v iluppa re l ' a b il it à sì de g li uffic ia li che q ue lla de ll' e qu ipa g-

g io, po iché in q uel c o n t inuo mo to d ' a nd a ta e r it o r no con-

v ie ne pu re che t r o v ino 5 ve n ti c o n t r a r i, lo r a c c oma nde r ei 

q u in di al s ignor  m in is t ro che vog lia p r e s c r ive re ta le p r a t ica 

a nc he ai nos t ri ba s t ime n ti che in t r a p r e n d o no c a mpa gne di 

ma r e, in quei l im it i e dur a ta che pa r rà c o nve n ie n te per  n on 

s tancare s ove r c h ia me nte l' e qu ipa g g io. 

Alt r a cosa ind is pe ns a b ile, pr a t ica ta p u re pr e s so le a lt re na-

z io n i, si è que lla di obb liga re l'u ffic ia le che s ta a bo r do di 

s c r ive re la gua r d ia nel g io r na le di bo r do. Que s t 'u ff ic io pre s so 

di noi lo a de mp ie il p ilo to ; i l r e g o la me n to p e rò pr e s c r ive  

che g li u ffic ia li , e s pe c ia lme nte i g u a r d ia - m a r ina lo de bbo no 


